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PROTESTÁNS HETILAP
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL.
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Helyzetünkhöz.

— A kon vént után. —
(Vége).

Ha mi minden iskoláinkat mind az öt kerület­
ben fentartani kívánjuk az állam és kor fokozódva 
növekvő igényeivel szembm, ez az úgynevezett kor- 
szinvonalon tartás ide s tova még egyszer annyi 
anyagi áldozatba fog kerülni, mint mi jelenleg fel- 
használtatik, s vájjon csigázható-e jóval felebb az 
adakozási láb a mai viszonyok között ? Ha minde­
nünket felteszszük is az iskola füstölgő oltárára, 
ezzel segítve nem lesz egyéb bajainkon, az egyik 
oldalon emelkedő dagály a másik oldalon óriás 
apályt idéz elő, az egyház másik serpenyője felbil­
len : lelkészeink fizetése nem emelhető a kor ige 
nyelte módon; özvegyeik, árváik biztosítása és a 
nagyobb szabású szeretetművek létesítése szegényes, 
kisszerű marad vagy hiányzand, ezek nélkül pedig 
„pengő czimbalom“ az egyháziaskodás; szegény 
egyházak felsegélése, a gyengék erősbitése uj ala 
pok előállítása nélkül vonagló állapotban marad; 
egyházi társulatok, vallásos, tudományos irodalmi 
vállalatok nem alkothatók, mert mindezekre s ro­
kon tárgyaikra, pénz nem jut. Csak iskolát tartani, 
épen jelenkorunkban nem elég.

Ott állunk, hogy az iskolák közül is választani 
kell, nem mindenik és nem mindenütt, egyenlő hasz 
nuak az egyház vallási czéljaira. A hol a lakosság 
többsége protestáns, ott más iskolai politikát kö\e 
tünk, mint a hol nagy kisebbségben vagyunk, 
hol már van állami vagy felekezet nélküli, vagy 
épen más (nem protestáns) felekezetit gymnazium, 
ott nem volna oly égető szükség a minden áron, 
törik-szakad verseny utján nekünk is uj iskolát tar­
tani fel, ha más utón biztosítható a vallásos tudat 
és lelkesedés. A vallástanitás uj módozatai által is 
czélt érhetne az egyház p. o. ösztöndijak, szegény 
ifjak segélése, vasárnapi iskolák szervezése, keresz­
tyén ifjak társulata, keresztyén irodalom terjesztése

és egyéb belmissiói tevékenységek által. Hol a vidék 
ereje központosítható, az egymás közelében levő gym- 
náziumok közül a legszegényebb, legnéptelenebb na­
gyobb veszély nélkül feláldozható, ha nem birjuk.

Kevés, de jó iskolát, ez a jelszó most. Valóban 
a jó iskola a fő, de épen erre kell legtöbb áldozat, 
főleg a tanerőkre és taneszközökre, mert ezek nél­
kül nincs, nem lehet jó iskola. A vallásos nevelés­
nek is jónak kell lenni az ilyenekben, mert a ne­
velés e lényeges részéért tétetik és lesz indokolt az 
az áldozat. A jó iskola alatt értjük azt is, hogy jó 
protestánsokat neveljen. Hz sem könnyű dolog; erre 
magára roppant gond, sót kiváló áldozat fordítandó. 
A református egyház iskoláinak első íangu missiója 
jó keresztyéneket neveim". E végre a vallásos taná­
rok és vallás-tanárok képzése sürgős szükség, itt is 
uj módnak, uj útnak kell felvétetni, kombinált erők­
kel hatni. Hogy ezek igy legyenek, ismét áldozat 
kívántatik.

De ám állítsunk tömérdek iskolát .... ha a 
nőnevelést fel nem karoljuk, nagy részé munkánk­
nak porba hull; ha keresztyén, vallásos, protestáns 
anyákat nem nevelünk, a család nem keresztyénit- 
hető, vallásos légkör abban és az által nem va­
rázsolható elő, az iskolai tanitás is kevesebb sikerű 
lesz, s amit egy versenyképes prot. gymnázium épit, 
lerontja, prot. szempontból más utón egy apácza- 
zárda, vagy legalább nagyon ellensúlyozza, Egy 
európai prot. egyház sem hordoz oly tömérdek ís- 
kola-terhet, mint mi, s mégis sok helyen nagyobb 
az egyháziasság, mélyebb és égőbb a vallásosság. 
Közeledik az idő, hogy az iskola-kérdést uj módo­
zatokkal kell megoldanunk, a megváltozott lénye­
ges viszonyok szerint, különben felemésztjük ma­
minkat, mint az égő gyertya, s a csak culturát, Vi­

kim nevelést, tanítást adó egyház az üdv egyeb for­
rásait adni képes nem leend, s égi missió helyett 
csak földi missió létesítésében hervad el. — Czélt
nem ér. , ,,

Államférfim tapintattal mondá Molnár Aladár
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a debreczeni konventen „a vallás, a hit ügye, az 
állami, a politikai ügyektől elkülönítendő. . . . De 
másként áll az oktatás ügye. A közoktatás az állam­
nak is ügye, az országos nemzeti ügy.“ (Prot. Heti­
lap 230. l.J Nagyon nevezetes szavak; az iskola az 
ggyliáztól különvalttá tetetik, s az állammal hozatik 
erős kapcsolatba. Az események hozták ezt elő. Ha 
nemzeti ügy, a nemzetnek is járulni keli épen pio- 
testáns iskoláinkhoz, mely jellemében is telette nem­
zeti ; ennek a hozzájárulásnak módját meg kell találni, 
különben vagy elhull legtöbb iskolánk, mint a 
száradó falevél, vagy felemészt mindent s az anya, 
a tápláló dajka hull miatta el. Valóban a tanítás, 
közoktatás nemzeti, országos ügy, fel is karolja azt 
az ország nagyobb mérvekben, mint régebben, az 
egyház tehát vessen számot tehetségével, az adott 
uj helyzettel, mert az eddigi iskolai politikának vál­
tozni kell azért is, mert az iskolával egyedül nem 
védhető, terjeszthető és tartható fenn jelen-napság 
az egyház és vallás.

Mig minden iskola felekezetek kezén volt, p. 
o. a közép korban, s az iskolák az állam vagyo­
nával is rendelkeztek, nem lévén versenyző, ellen­
súlyozó, más hatást, eredményt fejtettek ki, mint 
most, mikor az ifjúságnak is csak részét ölelheti 
fedele alá, másik fele állami iskolába jár és járand, 
melyben nem az egyház szelleme fuval. Ide szá­
mítandó még, hogy száz és száz uj eszköz, ut-mód 
áll a világ rendelkezésére a vallási közöny, az egy­
házzal, lelki üdvvel mit sem gondolás előmozdítására, 
mely eszközök nem iskolailag működnek, hanem a 
társadalom nagy tengerén, irodalom stb. mezején ;

. ezek ellen uj eszközöket kell teremteni. Mai nap­
sán' az egyház iskolái, kollégiomai mellett és tő-

t O ^ ° J __________ _

j Szomszédságában álló templomok is üresek : ha. 
; még az urházának látogására sem tudja szoktatni 
í semmi utón, erkölcsi eszközökkel sem,„^felekezeti

_példáyal_: kérdem, _megtes£ jk^ a, kívánj missiót 
f csak e téren is a felekezet .roppant áldozatába ke- 
riilő- Saiát _ iskolái-? Ezt csak annak~vííagositas"ára 
emlitém, hogy ma az iskola magában még nem elég, 
más is kell, de erre a másra, erre a nagy ismeret­
lenre, erre a rejtett eszköz-összegre [is kellene a 
figyelmet nagyban fordítani. Az autonómia nem se­
gít itt, sem a superinspectió, ez nem avatkozik a 
vallás-tanitásba, s más vál ás-ébresztő tényezők fel­
keresésébe ; az autonómia még kezünkben volt s 
van, és nem tudja előteremteni a kívánt megúju­
lást, mert talán nem is érzi a hiányt, abban a re­
ményben ringatván magát: meg van az üvegház,

van benne sok növény; de az égi plánta mily nö­
vésű és illatú, ez a sok virág közt szem elől té- 
vesztetik . . . hiszen maholnap a felekezet verej­
tékén fentartott iskolában a vallásnak óra. azaz : 
hely sem jut, köszönje meg, ha alamizsnaként egy 
krajczárt, azaz mondani akarám, hetenként egy órát 
engednek neki. Az auronomia is teremhet ily ke­
serű és fanyar gyümölcsöt.

Minden tisztelet a tiszántúli kerületnek, s azok­
nak melyek hasonlóan fáradoznak, hogy tanitó-ké- 
pezdéjét a mai állapotra emelte és szervezte ; mily 
parányi csekélység volt az néhai Veres L. kezén, 
azóta mennyire gyarapodott évenként! Sajnos, hogy 
miatta az akadémiából elesett egy fontos tanszék, 
a paedagogiáé. Külföld egy-két tisztán ref. egye­
temén most kezdik állítani a paedag’ogia tanszékét 
épen a lelkészek és tanítók szélesebb körű kikép­
zése végett, mi megelőztük volt azokat. Debreczen 
bírta azt rég, mostanában kellett elveszteni ; töre­
déke maradt meg. A nevelés ügyéért hőn dobogó 
protestáns főiskolában önálló tanszékének kell lenni 
már csak a lelkészek magasb képzése, s a tanügy 
emelése szempontjából is a neveléstannak. Magasb 
paedagogiai képzettség nyerésére meg kell az alkal­
mat adni. Visszatérve a debreczeni tanitóképezdére • 
oda megint uj tanszék kéretik és pedig indokolva. 
De honnan és hogyan teljesittetik a kérelem? Le­
gyen egyébiránt úgy szervezve a szaktanoda, hogy 
semmi kívánni valót ne hagyjon: lesz oly véd vár, 
melynek serege kevés, ha nagyobb mérvű jótétemé­
nyek, ösztöndijak, segélyek nem alapittatnak a ké- 
pezdészek számára . . . hiszen ide jönnek a legsze­
gényebbek tanulni! De erre újra nagyobb áldozat 
kellene. A leendő elemi tanítók képzése kimondha­
tatlan fontos tényező egyházunk regenerálására, fen- 
tartására, jövőjére. Jó tanító és jó lelkész nélkül 
vége az egyháznak, vége a gyülekezetnek, nincs 
laicismus a világon, mely a vallási Spiritualismus 
e két főtényezőjét pótolhatná.

Theológiai iskoláinkat is újra kellene szervezni, 
hogy azokból tudós és istenes lelkészek jönnének 
ki áldásául, javául, szövetnekéül a gyülekezetnek. — 
Szükség, hogy a hivatás erkölcsi és jeliemsegélés- 

i ben, mivelésben, nemesítésben részesüljön s ezekre 
ép oly súly fektettessék, mint a tanulmányi készült­
ségre. A hit teremtő magvát is be kell plántálni s 
felápolni: mert ha a lelkész sem hisz, még pedig 
egész bensőségben és odaadással, akkor holt szén­
nel tüzelünk s marad minden jéghideg. Ide ismét 
uj gond, uj figyelem, uj áldozat kellene ... de 
ezekre meg idő sem jut a nai
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ben politikai huzásu liarczok, védbástyák vonása, i 
jogi és formális termeszein tusák miatt. Az is igaz 
másfelől, a mint meg is látszik, hogy annyi sok 
fajta iskolát, a mennyivel megáldanunk, egyenlő 
virágzásban kellően czélositva nem igen tudunk 
ellátni, felszerelni, mindig a fenyegetett, a sürgős ré­
szekhez kell vén fordulnunk, azt tatai óznunk.

Sok, valóban sok gond és súly nehezedik 
reád ref. Sión ! mikép hordozod el egy magad! 
Szálljunk magunkba, gondolkodjunk ezek felől és 
úgy cselekedjünk, mint illik bölcshez, ki az 

időkbe lát. Silói.

A tanítóképzés.

(Folytatás.)

Ha a tanítóképzést emelnit s illetőleg a tanitóképez- 
dék szervezését tökéletesíteni akarjuk, akkor ismerni s fel­
mutatni szükség azon hiányokat, fogyatkozásokat vagy épen 
tényleges bajokat, melyek miatt a jelenlegi tanítóképzéssel 
megelégedve nem vagyunk, s a melyek épen azért az n e 
vonatkozó reformokat szükségessé teszik és indokoljak. - 
Hogy pedig ezúttal a debreczeni ref. tanitóképezdét tartom 
főleg szem előtt, azt helyzetem bőven megmagyarázza.

Az 1868. évi XXXVIH. t. ez. 86. §-a azt rendeli: ,,a 
tanitóképezdébe olyan ép testű növendékek vétetnek fel, kik 
a 15-ik évet már meghaladták s az anyanyelv, számvetés és 
földrajz ismeretében s a történelemben legalább annyi jár­
tassággal bírnak, a mennyit a gymnázium, reál- vagy polgári 
iskola négy első osztályában tanítanak.“ — A törvény ezen 
rendeletét a tiszántúli egyházkerület is kötelessége szerént
a tanitóképezde törvényei közé felvette.

A hivatolt §. világos értelme szerent csak azok vol­
nának felveendők a tanitóképezdébe, a kik valósággal leg­
alább is annyit tudnak, a mennyit a gymnázium, real- vagy 
polgári-iskola négy alsó osztályában a nevezett négy tan­
tárgyból tanítanak, s illetőleg a mennyit jól meg kellene ta­
nítani hogy a kiszabott tantárgyakból a szükséges ismere­
tek a’tanulók vérébe menjenek által. A szomorú tapasztalat 
azonban azt mutatja, hogy a tanitóképezdébe ugyan legalább 
is a gymnáziumi négy alsóbb osztályból lépnek at a növen­
dékek. de vannak oly évek, midőn alig egy-két növendékről 
lehetne jó lélekkel elmondani, hogy az „anyanyelv, számve­
tés és földrajz ismeretében s a történelemben legalább annyi 
jártassággal bírnak, amennyit a gymnázium, reál- vagy pol­
gári iskola négy első osztályában tanítanak. Sót az átlépők 
nagyobb része ezen mértéken jóval alul marad. Mi a debr - 
czeni tanitóképezdében főleg a magyar nyelvből es számve­
tésből vetjük vizsgálat alá a növendéket - a magyai nyelv­
hez értve a fogalmazást is - de óh mily szánandó es sok- 
TortZö „/eredmény! A ,5-1 rév közti ifjak botrányos 

módon járatlanok a helyesírásban, értelmesen olvasni nem 
tudnak, a mondattagokat s beszédrészeket megkulonbozte ni 
nem képesek; hát a fogalmazás? Erről beszelni alig le­
het • a számtanból a négy alapműveletet a többség ertelm 
sen nem tudja még egész vámokkal is, sőt a tízezres szam-

körbe tartozó számpéldák leírása is igen nehezen megy, a 
fejszámolásban pedig szánandólag járatlan ; ha aztán még 
a földrajzból és történelemből is kérdezni találunk, azt ta­
pasztaljuk, hogy a tanulók jó része a tantárgy nevénél alig 
ismer egyebet. Az olvasók közül azok, kik egy tanitókepez- 
dei felvételi vizsgálaton még nem voltak jelen, túlzottnak 
fogják tartani e rajzot, s kétkedve és tagadólag íázzák fe­
jeiket. Hátha én szinről-szinre igy nem ismerném a dolgot, 
meglehet én is kétkedőleg ráznám a fejemet. Az ily kétke­
dők azonban egy felvételi vizsgalaton állításomról tökéle­
tes meggyőződést szerezhetnek. De ha ismeretkörük szűk, 
ha a tantárgyak köréből kevés anyagrészletet tettek saját­
jaikká a felveendők, az alaki vagy értelmi képzettség tekin­
tetében a kívánt mértéket megütik, önálló Ítélésre, gondol­
kodásra képesek ? Ezt már nem tapasztaltam, sőt ellenke­
zőleg a gépies tanulás szomorú foszlányainál egyebet alig 
találtam. S honnan ez igaz, de élsz omoritó kép ? Hát ily 
csekély jártasságot nyerhetnek a tanulók a fent érintett 
iskolák négy első osztályaiban ? — Egyfelől onnan, mert a 
tanítói pálya mind anyagilag, mind erkölcsileg oly kevéssé 
jutalmazó, hogy átalában az oly növendékek szánják arra 
magokat, kik szellemileg és anyagilag gyengéknek, tehetet­
leneknek érzik magokat arra, hogy hosszasabb és költsége­
sebb, de egyszersmind hálásabb pályára készüljenek. A 
tehetséges s hivatottságból tanítói pályára lépőkre is elmond­
hatjuk: „rari n antes in gurgite vasto.“ Másfelől a baj on­
nan van, hogy a gymnáziumoknál, melyekből mi növendé­
keinket nyerjük, négy egész éven át senki sem gondol, de 
nem is tartozik arra gondolni, hogy a tanitóképezdében 
átlépni akaróknak micsoda tantárgyakból, s mily mérvű jár­
tassággal kell birniok, s épen azért senki sem törekszik arra, 
hogy ama jártasságnak megfelelő ismereteket minden pilla­
natban használható szellemi kincsekké tegye. A gimnázium­
nak nem lehet ez a feladata, az megy saját czélja felé; 
különben is túlbőven van teendőkkel elhalmozva, melyeket 
a szerencsésebb képesség nagy szorgalommal sajátjává is 
tesz, mig a csekély képességű s mostoha körülményit ifjak 
a felületen járnak, s mindenből tudnak valamit, de alaposan 
keveset Ezekből ujonczoz a tanitóképezde. Épen e miatt a 
tanítással alá kell szállni egészen, különösen a magyar nyelv 
és számtanból, valamint a földrajzból is. Ily nemű panaszo­
mat nem egyszer tártam fel már a főt. egyházkerülethez 
felterjesztett jelentéseimben; a múlt iskolai évről szóló Ér­
tesítőben is főleg ide vezettem vissza, mint okra, azon szo­
morú eredményt, hogy aránylag oly sokan buktak meg es 
utasítottak ismétlésre. így irtani ugyanis: Ama szomorú 
kép magyarázatára felemlítem, hogy a tamtokepezdebe ata- 
lában véve igen csekély késziiletü ifjak jőnek, kiknek soha­
sem volt kedvük a tanuláshoz s a képezdében természetes 
didaktikai eszközökkel nem tudjuk azt bennok felébresztem.

Nem az a baj forrása tehát, hogy a gymnáziumi stb. 
tanintézetek négy első osztályaiból jőnek a tamtokepezdebe 
a növendékek, hanem hogy olyan készültséggel jönnek leg- 
többnyire, mint előadtam. Nagy feladat aztán az ilyenekből 
derék tanítókat, hát még öntudatos paedagogokat, vagy mint 
K Hajdú Lajos ur is igen helyesen akarja, hogy „a tanító 
nemcsak gyermektanitó, hanem néptanító és népünknek ta­
nácsadója“ is legyen. Minthogy a tanitóképezde nem oly in- 
Set mely tisztán és egyedül a tanítói hivatás elvégzésére
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szükséges szakszerű ismereteket közölné s a tanítóság gya­
korlati vitelére idomítaná az ifjakat, hanem annak az értel­
mi és anyagi képzést is a szakszerű képzéssel párhuzamo­
san teljesítenie, tovább vinnie feladata; nem kívánjuk mi, 
hogy az abba belépő ifjak egy oly meghatározott ismeret­
körrel bírjanak, melyet a gyakorlati életczélra egyszerűen 
alkalmazni s értékesíteni kell, mind a mellett a tanitó-nö- 
vendéktől mégis jóval több ismeretet s magasb értelmi fej­
lettséget követelünk, mint a milyennel ma az ifjak a tanitó- 
képezdébe lépnek. A baj első forrását megjelöltem; feltá­
rom a többit is egyenként. Sértési szándék nincs szivem­
ben, azért legyen szabad nekem az ügy szeretetéből elmon­
dani igazán, komolyan, szépítés nélkül a tanítóképzésre 
hátrányos egyéb körülményeket is. Én feltárom a sebeket, 
gyógyszert is ajánlok, csak ne késsék az orvos.

A mi református középiskoláink.
,,A hit és ismeretek kapcsolata oly szoros, s a népek vallási 

haladása az értelmi haladást anuyira feltételezi, hogy e nélkül 
amaz nem is képzelhető.“

Horváth M. A kereszténység első százada.

Sokaknak föltűnhetik, hogy lehet egy prot. egyházi és 
isk. lapban egy róni. kath. püspök szavával czikket kezdeni? 
De annyira divatos dologgá vált mai napság, nemcsak a ve­
lünk szemben állók, hanem mi magunk, protestánsok közt is 
azt hangoztatni, hogy mi szüksége a magyar prot. egyháznak 
felsőbb iskolákra, pláne egyetemre, hogy én a ki azon né­
zetben vagyok, hogy a magyar prot. egyház virágzása isko­
láinak virágzásától függ, a legnagyobb örömmel láttam ép 
egy róni. kath. főpap művében a fentebbi sorokat, melyek a 
prot. egyház, nagyon sokszor hangoztatott, de elég súlylyal | 
talán soha nem hangoztathatott egyik elvének adnak oly 
szépen kifejezést.

Különösen szükséges megfontolnunk e szavakat most. 
Megjelent az egyetemes tanügyi bizottság elnökének felhí­
vása, mely az egész magyar ref. tanügv reformálását helyezi 
közel kilátásba ; azt a nov. 24-én megnyíló gyűlések teen­
dőjéül jelölvén ki.

Oly sokszor hangoztatva volt mostanában, hogy zsinat 
nem tartható, mert a kellő előmunkálatok hiányzanak, hogy bár 
azon véleményen volna is az ember, hogy kivált egyház­
alkotmány, bárminő előkészület mellett, az experimentálások 
több évtizedre terjedő sora nélkül nem teremthető meg elmé­
leti utón úgy, hogy az élet kívánalmainak, a közszükséglet­
nek, csak annyira, a mennyire is megfeleljen: a felhozott 
súlyos okokból kénytelen rá térni arra, hogy nagy dolog az 
kellő előkészület nélkül valami fontos dolgot kezdeményezni.
S annál inkább feltűnik a gondolkodó ember előtt, hogyan 
véli lehetőnek egyházunk egyik legérdemesebb régi bajnoka, 
a dunamelléki egyh. kér. nagy nevű püspöke, prot. tanü­
gyünknek sikeres reformálását, ily rövid idő alatt, oly álla­
potban, mikor alig van nehány ember széles e hazában, ki 
tanügyünket, hogy úgy mondjuk, apróra ismerné?

Részemről ugyan megvagyok győződve, hogy az egye­
temes tanügyi bizottság érdemekben megőszült elnöke, a ref. 
tanügyet legapróbb részleteiig ismeri; arról nem kételkedem, 
hogy az egyetemes tanügyi bizottság tagjai az eldöntésük

alá kerülendő ügyet szintén a részletekig tanulmányozták : 
még sem látom feleslegesnek tanügyünk némi vázlatos ismer­
tetését. A nagy közönség részére teszem ezt egyedül, hogy 
az érdeklődő, nem szakemberek is, tudják méltányolni az 
egyetemes tanügyi bizottság határozatait, lássák az indító 
okokat melyek ama határozatokat létre hozzák.

Sajnosán kell megvallanom azt is, hogy tan ügyünk je­
len állapotát — kivéve talán a tiszántúli ref. egyh. kerület­
ben — én is csak a megjelent évi értesítők alapján isme­
rem. Annálfogva véleményemet nem is kívánom szakember 
véleménye gyanánt tekintetni. Én e téren is, mint több más 
egyébben, egyedül dilettáns vagyok. Elmondom nézetemet egy 
tárgy felől, a mi iránt érdeklődöm, minden magasabb igény 
nélkül.

Mint emlitém, nem terjeszkedhetem többre — egy eset 
kivételével — mint a mit az évi értesítőkben találtam. — 
Ismertetésem, illetőleg szemlém, annál fogva leginkább a 
létező tantervekre, a tantárgyak beosztására stb. fog szo­
rítkozni.

S ha már megkezdjük szemlémet, hol kezdhetnek ille­
tékesebben máshol, mint azon egyházkerületen, melyben az 
ország fővárosa fekszik, a dunamellékin ?

Lássuk tehát ezt!
A dunamelléki egyházkerületnek — tudomásom sze­

rint — hat középiskolája van. Kecskemét, N.-Kőrös, Pest és 
Halason teljes 8 osztályú, Kun-Szent-Miklóson 6, Gyünkön 
pedig 4 osztályú gymnáziuma.

E középiskolákról a közoktatási miniszter hetedik je­
lentése a következő adatokat tartalmazza :

Osztály. Tanár. Tanuló. Közte ref.tanuló, Ér.
Budapesten volt 8 14 316 120 1877/S,
Halason „ 8 12 103 58

Kecskeméten volt 8 17 186 129
Kőrösön „ 8 16 214 142
Gyönkön „ 4 8 69 32
K.-Sz-.Miklóson „ 6 7 00CO 

1

\jy n
42

Összesen volt 42 oszt. 74 tr. 976 tanuló 523 r.t. 1877/8 
isk. évben.

Itt is felmerülhet már az a kérdés, miért kell a sze­
gény ref. egyháznak 523 ref. tanuló kedvéért 42 osztályt s 
benne 74 tanárt tartani, holott a legszigorúbb követelmé­
nyek szerint is 13 osztályban 18—20 tanánál gondoskodhat­
nék mind ezen ref. gyermekek kellő, falán a mostaninál 
még jobb tanításáról? Pedig itt ezen statisztikai adatok ez 
iskolák viiagzó állapotáról tesznek tanúbizonyságot.

S talán bizony jobb is volna megállapodnunk itt s nem
nyúlni hozzá részletesebb adatok szerzése végett _ az
értesítőkhöz, melyek aligha fogják zavartalanul hagyni az 
erőben való duskálkodásnak ezt az eszményien szép képét!

Az 1878/9. évi értesítők szerint volt Budapesten a 8 
osztályban 386 tanuló s ebből 136 református, 132 izraelita. 
A rendes tantárgyak tanításával foglalkozott összesen 11 
tanár, de úgy, hogy egy csak 6 órát adott hetenként a gvm- 
náziumban, valószínűleg a theologiai szakon is el lévén fog­
lalva. Egy tanár tanított még 15 órát, a többi pedig 18—22-őt, 
maga az igazgató is 20 órát hetenként. -— A múlt évben is 
azon iskolában tanult az ez évi növendékek közül 197, újon­
nan ment 164. Az első osztályban volt összesen 65 tanuló,
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a 8-ikbau 31. — Magántanuló az egész gymnáziumban ősz- I 
szesen csak 25 volt, a 8-ilc osztályban pedig csak 3.

A halasi gymnáziumban 104 nyilvános és 15 magán­
tanulót 12 tanár tanított a rendes tantárgyakra, összesen 
214 órán, mig Budapesten 195-re megy a rendes tantárgyak 
heti óraszáma, Kecskeméten 204-re, Kőrösön pedig 212-re.

A halasi tanulók közül 68 volt református, ugyanannyi 
a helybeli.

Az első osztályban 24, a 8-ikban 11 rendes tanuló volt, 
mig az 5-ilcben csak 6. Feltűnően sok a magántanulók szá­
ma. a két felső osztályban. Az alsó 6 osztályban összesen j 
0 magántanuló volt, s magában a 8-ikban 5 s ezek közt egy j 
s°m volt református, hanem három izraelita, egy görög n. e. I 
és egy róm. katholikus.

A kecskeméti főgymnáziumban 188 volt a tanulók ösz- 
szes száma, ezek közül 125 református, és 13 magántanuló. 
Feltűnő, hogy a felsőbb osztályokban jóval több a tanulók 
száma, mint az alsóbbakban, holott ennek természetes fejlő­
dés szerint épen megfordítva kellene lenni. A 8-ilc osztály­
ban p. o majdnem két annyi tanuló van, mint az elsőben s 
két annyi mint a 4-ikben. Kívánatos volna tudni e visszás 
fejlődés okát. A tanulókat 11 tanár oktatta a rendes tan. 
tárgyakra.

Nagy-Kőrösön 258 tanulót szintén 11 tanár oktatott a 
rendes tantárgyakra. A tanulók közt 168 volt a református 
és 19 a magántanuló. Az egyes osztályok benépesedése tel­
jesen normálisnak mondható. Átalában a körösi iskola érte­
sítője a legnagyobb mértékben megnyugtató, sőt feltiditő ha­
tást gyakorol a prot. iskolaügy állapota felett aggódó egyénre. 
Csak a magántanulói intézményt kellene nálunk átalában mi­
hamarabb 'megsemmisíteni, vagy ha ez lehetetlen, minél szű- 
kéb~^áJái^ 'Tcőze~izöntihr'Wrmenhyif’e'lelkismeretesen vé- 
•tetnek is fel a magánvizsgála’ok, a tapasztalás muta.tlcV.hogy 
éveken keresztül nem a'ca 1 egv magántanuló sem, ki a 
nji)v-á nos~^amíló‘k-iaYáy.al..álversenyt kiállani képes volna, 
mj<r nagy on számosán mennek át hiányos készülettel^ Külö- 
nöseiTliTeTsok'ét osztályban egyes nagyon rendkívüli ese­
tek kivételével részemről teljesen megengedhetetlennek 

Itartom a magántanulást. Hogy miért, ? igen könnyen kitalál- 
Vható, — itt bővebben fejtegetni nincs ez alkalommal sem 
tér, sem idő.

A dunamelléki ref. egyházkerület négy főgymnáziumá- 
nak évi értesitője tehát azt mutatja, hogy az 1878/9. évben, 
a, négy gymn. összesen 32 osztályában 9 51 tanulóLs. e z.e k. közt 
497 reformátust 45 tanár oktatott. A rendesen felvenni szo- 
hott számarány szerint kellett volna .g„32_osztályban .jajnd- 
•öiszeüs" tanár’ "tehát csak 3-mal több, mint a mennyi, van. 
Az összes tanulóságnak teljesen elég volna 3 gymnázium, a 
református tanulók pedig kettőt sem tudnának betölteni.

A mi a tantervet illeti, mely szerint a tanítás e négy 
főgymnáziumban történik, úgy látszik annak sincsen szűké­
ben a dunamellék sem. Már a fentebb közölt heti óraszá­
mokból látható, hogy a hány az iskola, annyiféle a tanterv. 
A n.-kőrösi értesítő azt mondja ugyan, hogy „a tantárgyak 
és anyagok azok voltak, melyeket a főtiszt, h. h. dunamel­
léki egyházkerület 1863. évben meghatározott s koronkénti 
módosítások s javítások mellett a tanügyi bizottság beható 
tanácskozása és javaslatai alapján közgyűlésein helybenha­
gyott ; a mint ezek a tantárgy róva’ban láthatók.“ De ha ez

igy áll t. i. hogy a n.-kőrösi és szuperintendencziális tanterv 
egy és ugyanaz, akkor méltán kérdésbe tehető, hol vette hát a 
pesti gymnázium az ő csudálatos tantervét ?

Igaz, hogy mind a négy iskolának van egy közös bűne. 
Úgy tanítja a német nyelvet, kivált az alsóbb osztályokban, 
hogy a miatt nagyon megrövidül a magyar nyelv. A pesti 
gymn négy alsó osztályában heti 2—2 órával húzódik meg 
szerényen, egysorban a természetrajz és földrajzzal, mig a 
németnyelv a 2-ik osztályban p. o. heti 4 órával hivalkodik. 
De ezen közös bűn mellett, melyhez számítható volna még a 
történelem beosztása (3 évig a 3-ik osztálytól kezdve rövid- 
letes világtört. VI. oszt. magyarok története, aztán l1/» évig 
bővebben világtörténet, % évig átalános ismétlés) a játszi 
sokféleség ragyogó képét mutatja a négy gymnáziumban 
használatos tanterv. A pesti p. o. fogja magát s I. és H-ilc 
osztályban 2 évig tanít állattant, mig a másik három átesik 
rajta egy év alatt, s inkább ásvány- és növénytant tanít a 
2 ik osztályban. Pest aztán úgy segít a dolgon, hogy a Hl. 
és IV-ben tanit vegyesen ásvány- és növénytant. Kőrös és 
Kecskemét már csak inkább physikát tanit a 3-ik és 4-ilc 
osztályban. Szegény Halas meg, inter duos litigantes, nem 
tudva melyikhez forduljon, csinál maga egy harmadik tervet, 
s a 3-ik és 4-ik osztályban eltanitja újra rendszeresen azt, 
a mit az 1-ső, 2-ikban tanított.

De hogy az algymnáziumi physika-tanitás se maradjon 
el, Pest beteszi azt az V-ik és Vl-ik osztályba. Híven kö­
veti ebben Halas. Csakhogy épen még se láttassák a Pest 
példáján haladni, inkább a írauczia nyelvet, mely Pesten 
csak a IV-ilc osztályban köteles tantárgy, ő kiterjeszti köte­
les tantárgyul az V-ik és Vl-ik osztályra is, Kőrös pedig, 
valószínűleg látva Halasnak ezen buzgalmát s látva, hogy 
Kecskemét is tanit francziát egy osztályban köteles tantárgy 
gyanánt s tán úgy is okoskodva, hogy úgy is több osztályban 
tanítják már, mintha mind a négy gymnáziumban csak egy 
osztály tanulná, egyszerűen kihagyja a franczia nyelvet a 
köteles tantárgyak közül.

Valósággal nem tudja az ember, szomorlcodjék-e vagy / 
mosolyogjon e szertezüllött állapotok láttára, melyek az, 
iskolai autonómia fentartásának ez égé alatt immár odafejlőd­
tek, hogy maholnap a magunk ref. iskoláinak növendékeit 
sem lesz szabad egyik iskolából a másikba bocsátanunk, ha­
csak tönkre nem akarjuk azt a szegény gyermeket tennU

f
íme Pestről Kőrösre menve, elkerülhe.ti.fígészerL.a.phy- 

sika első tanítását, mig viszont duplán részesül annak áldá­
saiban^ Egyik iskolában tanítják a déli félszigetek s Auszt­
ria földrajzát, a másikban tanítanak egyetemes politikai föld­
rajzot, a 3-ikban már egy évvel előbb elvégezték Európa 
földiratát. Egyik helyen tanitnak átalános politikai s pláne 
mathematikai földrajzot mindjárt kezdetben, a másikban meg­
érik Magyarország földiratával s ott is inkább a természeti 
leírás a fő.

Egyik intézetben olvastatnak valamely osztályban egy 
bizonyos latin auctort, a másikban kihagyják onnan. — Úgy 
látszik a tantervek megállapítása tulajdonkép az esetleg 
műve; minden felsőbb elv rendező világa nélküli zűrzavar. 
Nem szükség tovább folytatnom a részletek felsorolását, 
hogy fentebbi állításom vakmerőnek ne tűnjék fel. — Pedig 
folytathatnám talán minden tantárgy összehasonlításán 
keresztül.
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f Hát még a tantárgyaknak a tanárok közti beosztása ! 
IPesten az első osztálytól kezdve csaknem a legteljesebb 
szakrendszer, Kőrösön már szakcsoportositás, Halason valami, 
a mi sem szaktanitás, sem csoportosítás s még hozzá megint 
valami az osztályrendszerből; a kecskemétit is bajos volna 
meghatározni, hogy mi?

Gyűjteményekkel ez iskolák mindegyike el van látva. 
Vannak egyletek is, némelyikben tán több is mint a mennyi 
kellene ; némelyikben az V—VIH-ik osztályban már nem 
is tanulók vannak, hanem „hallgatók“ (hivatalos kifejezés 
szerint „nemcsak a felsőbb osztálybeli hallgatók, hanem az 
alsóbb osztálybeli tanulók is“ stb.) s az 5-ik osztálybeli 
hallgató urak aztán mint választmányi tagok szerepelnek.

Egyedül a n.-körösi gymnázium az, melynek értesítője, 
mint már emlitém, a jólrendezettség és tervszerű megfonto­
lás kellemes képét mutatja, s ezt annyival inkább ki kell 
emelnem, mert bíráló megjegyzéseim úgy is talán túl a ren­
dén is élesek.

Azonban vegye el élőket az a meggyőződés, hogy álla­
potainkon csak úgy segíthetünk igazán és tartósan, ha nem 
leplezgetjiik hibáinkat, hanem igyekszünk felismerni és meg­

jön annak eligazítása jobb időre, avagy csak az mely idő 
elmúlt, ne jöjjön annak sorsa kérdésbe, hadd jöjjenek ha­
szonnal haza követeink. Egyébaráut ennek a szép Collegium- 
nak s abban vallásunknak ez országban világa megkomá- 
lyosodik, kitül az Ur oltalmazza; mivel egy Professor ennek 
a Collegiumnak terhét el nem bírja, kettőt ez vátos nem 
tarthat. Alázatosan kérjük Uram Kegyelmedet : az ifjak 
instantiájának is légyen foganatja. Mi is életünk fogytáig 
igyekezünk az Kegyelmed Klmes Úri jóakaratjáért hálaadók 
lenni. Az Ur éltesse Kegyelmedet és az Kegyelmed szép 
virágzó házát boldogítsa.

Debreczen, 8. julii 1687.
Kegyelmed igaz szívvel szolgálni igyekező 
debreczeni Tractusnak lelki Pásztori és 

Séuiora
Szenczi Paal, mpr.u

Kűlczím: Spectabili ac generoso domino dno Michaeli 
Teleki de szék. stb.

Eredetije a gróf Teleki család levéltárában található.

KÖNYVISMERTETÉS.

orvosolni mindent, a mi baj, a mi iskola-ügyünk felvirágzá­
sát gátolja. E meggyőződés mondatta el én velem a fen­
tebbieket s ez mondatja — mielőtt szemlémet e lap jövő 
számaiban tovább folytatnám is — hogy ha ebből a szerte- 
züllött állapotból, melyben iskoláink jelenleg vannak, kisza­
badulni s legalább a főbbekben egyöntetűségre jutnunk nem 
sikerül, még talán a gondviselés sem fogja megoltalmazhatni 
iskoláinkat az apródonkénti lesülyedéstől.

Békési Gyula.
(Folyt, kör.)

Érdekes levél a debreczeni főiskola múltjára nézve, melyet 
a debreczeni ref. egyházmegye lelké-zei és esperese 

intéztek 1687-ben Széki Teleki Mihályhoz.

„Szeretettel való szolgálatunk ajánlása után kívánjuk 
az ur éltesse és boldogítsa kegyelmedet.

Méltóságos Urunk! több ötven esztendejénél, mikor 
idvezűlt öregbik Rákóczi György Urunk akkori Fejedelem Ő 
Nsga egyik itt való professornak fizetést rendelt, másiknak 
való fizetést bízván az Városra, mindazulta ez controversia 
nélkül fenn volt, Klmes Urunk Ő Nsga ezen collatiot con. 
firmáiván, inspecie Donationalissal conferslta először idvezűlt 
Martonfalvi György Uramnak, azután Kegyelmed istenes 
forgolódása által 18 esztendők alatt hasznosan munkálkodó 
Tiszteletes Szilágyi Márton Uramnak cum reali effectu, egész 
előtt három esztendőkig. Mlgs Urunk alázatosan kérjük ke­
gyelmedet istenes jó akaratját közölje velünk tovább is, há­
rom esztendők alatt való restantiak és a régi bévett praxis­
nak megtartása végett: hasznos ember mellett instálunk, 
mi vagyunk annak a Scholának censori, igazán írjuk azonban, 

három esztendők alatt magáén tanítván telyességgel elfo­
gyott, csak az tavaszon is nagy jövedelmű hivatalt mulat­
ván el, eddig patienter várakozott. Egész Magyarországon 
nincs több nevezetes Collegium ennél; ne homályosodjék meg 
vallásunk fáklyája az Klmed úri jóakaratjának hasznában 
hadd légyen nékünk is részünk. Ha holmi intervenientiák 
ordulhatnának elő, istenért is kérjük Uram Klmedet halad-

Német irodalmi olvasmányok kézikönyve. Készítette Kun 
Pál. Sárospatak. Ára fűzve 2 frt 67 kr.

Azon buzgó törekvés, mely egy évtizeddel előbb pro­
testáns tankönyvirodalmunk terén mutatkozott, az újabb idő­
ben csökkenni látszik. E jelenségnek fő oka kétségen kívül 
körülményeinkben keresendő. A tanügyi mozgalmat irányozó 
újabb tantervek természetszerűleg magukkal hozzák ugyan 
a „legújabb“ tanterv szerint készült kézikönyveket, de ezek­
nek gyors és alkalomszerű elkészítése csak úgy lehetséges., 
ha a vállalkozó az uj tanterv tűzhelyéhez jó előre hozzá 
férkőzhetik. Más oldalról gymnáziumaink kétséges és rende­
zetlen állapota a prof. tankönyvirót és kiadót nemcsak a 
tiszta haszon hiányával, hanem még előrelátható anyagi vesz­
teséggel is fenyegeti.

Ily körülmények között örömmel kell üdvözölnünk min­
den — prot. iskolánk köréből — megjelenő uj tankönyvet. 
De ezen öröm nem ment fel bennünket a bírálat kötelezett­
sége alól, mert csak a jó és czélszerű tankönyvnek kíván­
hatunk átalános elterjedést, hanem annak aztán szivünkből 
kívánjuk.

Ki a tanitással gyakorlatilag foglalkozik, jól tudja, 
mennyire megkönnyíti a tanítást egy czélszerű kézikönyv, 
viszont mennyi bosszúságot, fáradságot okoz egy czélszerűt- 
len. Ezt különösen állíthatni a modern nyelvek tanításánál, 
hol a kézikönyv szorosan véve nem egyéb mint szöveg (tex­
tus), a mit a tanító minden izében feldolgozva elemeztet s 
ez által biztosítja magát arról, hogy a tanulók egyenlő tárgy- 
ismeretet, egyenlő mennyiségű szókincset és nyelvsajátságot 
szereztek meg.

A tanítás — a tanulók irányában — kétféle módon 
lehet hibás: vagy nagyon keveset követel tőlük, vagy túlsá­
gos sokat. A német nyelvet illetőleg tudjuk, hogy a Bach- 
korszak alatt prot. gymnáziumaink az első hibába estek ; 
node ez akkor helyén volt. Nem érheti e megrovás az állami 
intézeteket, sőt az alkotmányos korszak bekövetkezte óta 
is, mintha csak a mi mulasztásunkat akarnák helyre­
hozni, nagy buzgalommal erőltetik a német nyelv tanulását. 
Legalább a kiadott rendeletek és tantervek ezt mutatják.

Hogy a gyakorlottságnak és irodalmi ismeretnek mily 
fokát lehet egy idegen élőnyelvből a tanulótól megkövetelni, 
ezt szabályba foglalni igen nehéz. Ezért a tananyag puszta 
elsorolásából soha sem lehet biztosan tudni azt, hogy a tan­
terv követeléseit az egyes tanintézetek mily mértékben alkal­
mazták tanítványaikra. Hanem van ennek egy biztos mért 
téke: a kézikönyv. A kézikönyvnek úgy kell szerkesvez-
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lenni, hogy annak, a mi benne foglaltatik, úgy alaki, mint 
tárgyi ismeretét a tanulás bevégzése után szigorúan meg­
követelhessük.

Vájjon lehet-e ezt tenni akkor, ha a tanulónak két- 
bárom idegen nyelvből évenként két-három külön kötetet 
tűzünk ki „magán-olvasmányul 1“ Vagy talán a magán-olvas­
mány a magán-szorgalommal van összefüggésben ?------ - Sze­
rintem a magán-olvasmány épen olyan iskolai dolgozat, mint 
a házi írásbeli dolgozat és az iskolai dologtól csak időkimé- 
lés tekintetében különbözik. Ha valahol, itt kell nagyon ügyel­
nünk, hogy a túlterhelés hibájába ne essünk; pedig bizony, 
ha nem vigyázunk, maholnap oda jutunk, hogy a tanulótól az 
iskolai kézikönyvek tanulásán kívül egy egész kis könyvtár­
nak futólagos elolvasását fogjuk követelni!

Kénytelen voltam mindezeket elmondani, mielőtt a fel­
vett könyvhöz hozzá szólottám volna.

B-r F-s.
(Vége kör.)

Müller Miksa és az összehasonlító vallástudomány.

Már régen aggodalommal voltunk eltelve, hogy azon 
mód, a mint az összehasonlító vallástörténelem körül ennek 
legkitűnőbb képviselői eljárnak, a legsúlyosabb tudományos 
karczokra nyújt alkalmat. Különösen Müller Miksát minden 
vallásos igazságnál hajótörést szenvedni látjuk. Ezen hajó­
törés tökéletes. Azon felolvasások, melyeket ő a westminsteri

hogy egy a végtelen észrevételéről tartott szép felolvasásá­
ban a hitet úgy rajzolta, mint a végetlen felfogására szol­
gáló képességet, s azt bizonyítgatta, hogy az ember már a 
puszta érzéki szemléletnél a végesen túl a végetlen felibe 
törekedni kénytelen. De ama képességnek az érzékfeletti 
igazság tárgyiassága nem felel meg. A vallás emberi gondo­
lat, semmi több; a fetisizmusban, mint ezt „Észak és dél“ 
czímű dolgozatában megbizonyitani igyekszik, igaz vallás fog­
laltatik és az igazakul tartott vallásokban fetisizmus van. 
Egy szóval, valamint az egész szellemi élet, úgy a vallás is 
csak kifejlődés, nem kijelentés, tehát nem tárgyias igazság. 
Müller Miksát a nyelv- és vallástudomány Darwinjának' 
lehetne nevezni. Valamint a darwinismus a teremtőt, úgy 
ezen hamis vallástudomány Istent ejti el. Müller atheismusa 

I kétely az érzékfeletti reálitás iránt; de egy oly vallástudo- 
I mány, mely ezzel végződik, tagadása önmagának. És e szo­

morú eredmény végre is arra szolgál, hogy egy kijelentett 
vallás szükségét minél világosabba tegyre, s azt, mint az élet 
legfőbb üdvét, lelkűnkben szeretettel és őrködő gonddal ápol­
juk _ Mi szerintünk minden atheismus, mint Istennek, s
átalában minden szellemi realitásnak merő tagadása, az em­
ber szellemi és erkölcsi életének halála, a lélek fejlődésé­
nek és tökéletesedésének átléphetetlen akadálya. Uiam 
ments meg tőle!

apátság káptalanéban az elmúlt év alatt tartott, azt mutat­
ják, hogy egészen az örvény szélén áll. „Az igaz és közön­
séges atheismus,“ ez a felirata a henotheismusrúl tartott 
egyik előadása utolsó fejezetének, a henotheismus alatt a 
sok istenképzetek közt a legfőbb isteninek szemléletét 
értvén. Van ugyanis polytheismus, monotheismus és atheis­
mus. „Van, úgymond, egy atheismus, ez a halál; van egy 
másik atheismus, mely minden igaz hitnek éltetője. Azon hatalom 
ez, mely szerint odadobjuk azt, amit életünk legjobb és leg­
becsesebb óráiban nem igaznak ismertünk meg. Azon kész­
ség ez, mely szerént a kevésbé tökéletest, bármily kedves, 
drága, sőt szent volt is az nekünk, odaadjuk a tökélete­
sebbért, bármennyire kárhoztatja is ezt a világ. Ezen atheis­
mus nélkül minden vallás már rég megkövesült képmutatássá 
lett volna, minden uj vallás, minden reform, minden refor- 
mátió lehetetlen volna, ránk nézve nem volna szellemi újra­
éledés, nem volna uj élet.“ „Isten, egy nagy szó ez ; a ki 
azt érzi és ismeri, szelidebben és méltányosabban Ítéli meg 
azokat, a kik megváltják, hogy nekik nem lett volna bátor­
ságuk azt mondani, hogy Istent hisznek. — Én ugyan jól 
tudom, hogy azt, a mit épen mondtam, sokan félreértik s 
balul magyarázzák. Én tudom, hogy hibámul róvják fel, hogy 
az atheismust védelmeztem, sőt magasztaltam, a mennyiben 
azt úgy rajzoltam, mint azon utolsó és legfőbb fokot, me­
lyet az ember az ő vallásos tudatának fejlődésében elérhet. 
Ám legyen. Ellenben, ha csak kevesen vannak is itt, a kik 
értik, hogy mit gondolok én a tisztességes atheismus alatt 
és hogy mily különböző ez a közönséges (vulgaris) vagy épen 
tisztességtelen atheismustól, akkor meg vagyok elégedve, 
mert tudom, hogy ezen különbségnek értése legliomály osab 
óráinkban is világosságot és erőt kölcsönöz nekünk.“^

Mi nem akarnék Müller Miksát balul érteni, még s.e 
vésbé balul magyarázni; de minket ezen vallomás szomorít, 

utói iára is istentagadás. — Igaz ugyan,
t "fi .--me.f::.

RÖVID KÖZLEGÉNYEK.
Debreczen városban a vörheny, roncsoló toroklob, hó­

lyagos himlő, az emberi élet e három réme, még folyvást 
szedik áldozataikat s csak alig észrevehető mérvben szűn­
nek az általok okozott betegségi és halálesetek. Ennél fogva 
a városi járványbizottság a főiskolában az akadémiai tanfo­
lyamok, a főgymnáziumi négy felső osztály s a tanitóképezde, 
továbbá az országos gazdasági tanintézet kivételével, minden 
egyéb tanintézetet november 1-ső napján túl is bizonytalan 
időig bezáratni rendelte.

A moszkvai metropolita nem régen a Kremlinben pre- 
dikácziót tartott a czár és hivatalnokai csalhatatlanság a 
fölött. Az egyházfő ezen beszédjének birálgatása miatt egy 
Vostock“ nevű újonnan alapított újság sommás módon 

elkoboztatok s a czikk íróját Szibériába küldötték. A beszé­
det nevezetesen minden megjegyzés nélkül kiadta a „Moszkvai 
Gazette,“ de a „Vostock“ erős bírálat alá vette a metro­
polita dogmatikai állításait, különösen azokat, melyek ő 
felségének a czárnak és altala hivatalnokainak istenilcg ihle­
tett voltára vonatkoznak. A moszkvai értelmes oroszok ma­
gánkörökben úgy beszéltek a kremlim beszédről, mint nagy 
és komoly tévedésről. — Az orosz orthodox egyház mindig 
nagy mérvben fentartotta a czár csalhatatlanságának dogmá­
ját s a tudatlan köznép még mindig hisz abban, de az utóbbi 
években e tan nagyón megcsökkent fontosságában s. Orosz­
ország „értelmisége“ előtt minden jelentőségét és hitelét is 
elvesztette. E hitnek Macarius érsek által felélesztése any- 
nyival feltűnőbb, mert egy olyan főpaptól ered, kit kitűnő 
tudósnak s egyszersmind erős, független nézetekkel bíró 
embernek tartanak. — Nem lehet tudni, hogy vájjon a kor­
mány titkos inspirálójának engedelmeskedett-e, midőn e 

I beszédet tartotta, melynek éle a íihilismus ellen volt irá-
ímogR
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nyozva ? — azonban ezt valószínűvé teszi azon tény, hogy 
a hatóságok csakúgy szórták e beszéd lenyomatott példá­
nyait a nép között. — Megnyugtató tudat lehet különben a 
római pápára nézve, hogy csalhatatlanságával nem egyedül 
áll a világon, hanem ott van mellette szentpétervári kolle­
gája, a minden oroszok hatalmas czárja.

A Protestáns Pap“ gyakorlati szakközlöny 1. füzete 
megjelent. Szerkesztik és kiadják Lágler Sándor ev. pap és 
Kálmán Dezső ev. ref. pap. Előfizetési ára egész évre 4 frt, j 
félévre 2 frt, negyed évre 1 frt. Különösen ifjú lelkészek­
nek ajánljuk.

Halálozás. 1879. év f. hó 23-ik napján LABANCZ 
ISTVÁN jákói ref. lelkipásztor 90 éves korában 60 évi lel­
kipásztorkodása után meghalt; földi maradványait f. hó 25-ik 
napján kisérték az örök hazába. — Nyugodjanak békével 
porai.

‘ A magyarnyelv érdekében Pestmegye tanfelügyelője, a 
közigazgatási bizottság legközelebbi gyűlésén a következő 
indítványt tette : „Mondja ki a közgyűlés 1-ször két tanító 
részére 50—50 frt, s nyolcznak 25—25 írttal való jutalmaz- 
tatását .azon nem magyarajka iskolatanitók részére, kik a 
magyar nyelv tanításában legsikeresebben működnek. Ezen 
kívül mindazon tanítókat, kik ez ügyben sikerrel működnek, 
a megye erkölcsi jualomban — elismerésben részesíti. 2-szor. 
ügy a pénz, mint az elismerés a megye alispánja, a tan- 
felügyelő és a járási szolgabiró együttes ajánlatára történ­
jék, mindég nyilvános megyegyülésen. 3-szór. az idegen 
ajkú tanulók buzdítására, azon községek előjárói, mely köz­
ségek tanítói jutalmaztatásra ítéltettek, — jutalmakat tűz­
zenek ki.“ Ez indítványt Pestmegye közigazg. bizottsága 
egyhangúlag elfogadta. — Más megyék is követhetnék a 
példát.

Természettan. Népiskolai használatra összeállitóttá B. 
P. debreczeni ref. tanító. Második kiadás. Debreczen, kiadja 
ifj. Csáthy Károly. 1879. Ára 26 kr. o. é. — Ajánlható jó 
kézikönyv.

„Közlöny“ czimű lap indult meg október 15-iki kelet­
tel „a debreczeni hittan szaki önképző társulat köréből.“ — 
Kilen ez évig kőnyomatoltatta e Közlönyét említett társulat 
s igy az nyomtatva ugyan első, de egészben 10-ik évfolya­
mát éli. Örömünket fejezzük ki theologiai ifjúságunk e vál­
lalata fölött, mely a tehetségesebbeket bizonyára erélyesebb, 
buzgóbb működésre s mélyebbre ható munkálkodásra ösztönzi 
s több erő kísérleteinek is tért nyújthat. Korunk növekvő 
ismerethalmazával, sokféle igényeivel az önképzésre utasítja 
múlhatatlanul az embert, ha ugyan korától elmaradni nem akar 
s munkáját becsülettel végezni kötelességének tartja. Ez önkép­
zésre végetlen szüksége van ifjúságunknak is. Adja Isten, 
hogy e lap jótékony közegül szolgáljon az önképzési ösztön 
minél nagyobb mérvben leendő ébresztésére! A Közlöny kü­
lönben 8 számban jelen meg évenként, hónapok 15-én. Elő­
fizetési ára helyben 1 írt 50 kr. Vidékre 1 frt 70 kr. Az 
első szám tartalma változatos s ifjaink szorgalmas tanul­
mányozásának hű tüköré. Reméljük, a lap élete tartós leend 
s belbecse mindig emelkedni fog.

Megjelent uj könyvek. 1. Pestalozzi válogatott paeda- 
gogiai munkái. Fordította es magyarázatokkal ellátta Zsen- 
geri Samu. Első kötet. IV. füzet. Ára 50 kr. 2. Katechetika

vagyis vallástanitás-tan. Kézikönyvül a protestáns hittanhall­
gatók számára. Irta Hörk József eperjesi ev. theol. r. tanár. 
Ára a 103 lapra terjedő műnek 60 kr. Ha időnk és terünk 
engedi bővebben is ismertetjük 3. „A Protestáns Népiskolai 
Vallástanitás Módszertana.“ Tanitóképezdék s népiskolai ta­
nítók számára. Irta Dr. Kiss Áron. Ára 70 kr. L művet 
ismertetni s bírálni fogjuk.

A „Magyar Protestáns Egyházi és Iskolai Figyelő“ XI.
füzete megjelent. Szerkeszti Czelder Márton, előbb hittérítő, 
jelenleg felsőbányái lelkész. Tartalma: 1. Egyetemes egyházi 
közpénztár. Czelder Mártontól. — 2. Az emberiség ősvallása 
Er var d után Láng Adolftól. — 3. Báthori Zsófia életrajza 
(vége) Kiss Kálmántól. — 4. Történelmi adatok. — 5. Az 
evangyéliomi szövetség. Venétziáner Sándortól. — 6. Perényi 
Péter. — 7. Külföld. — 8. Könyv- és lapszemle. A szeretet 
s önfentartás aranykönyve. — A szerkesztő czikkére egy­
szerűen azon jóakaratu észrevételt teszszük, vajha már a 
szelíd óhajtáson túl a valósuláshoz közelednék a domesztika 
kérdése s vajha már egy életrevaló tervezettel állana elő 
valaki, a ki az ily ügyeket közelebbről tanulmányozta.

Cselszövények a Vatikánban. Olasz lapok írják: „Néhány 
nappal ezelőtt egy monsignor jelentkezett magánkihallga­
tásra a pápánál," hogy tőle hosszabb szabadságidőt kérjen. 
A szolgálattevő kamarás azonban értesítette a kérelmezőt, 
hogy a pápa nem akarja öt fogadni, de beleegyezik a kért 
szabadságra-menésbe. A mint azonban másnap épen csoma­
golni akar, megjelenik nála a pápa egy szolgája, s felszó- 
.litja, hogy jöjjön a Vatikánba. A monsignor kezet csókolt 
XIII. Leónak s kérte ő szentségét, hogyboesásson meg neki 
ha az utóbbi időben valamivel visszatetszését idézte elő. — 
„De mit beszél ön összevissza ?“ kérdé álmélkodva a pápa, 
mire a praelatus elbeszéli tegnapi találkozását a titkos ka­
marással. Ez utóbbit rögtön előhivatta a pápa s meglehetős 
leczkét adott neki. „Pápa vagyok-e még én, vagy nem ?“ 
kiáltott XIII. Leo teljesen felindulva, s aztán ajtót muta­
tott. A monsignor ugyanis liberális nézetekkel bir s igye­
keztek őt, a mennyire csak lehetséges, távoltartani a pápá­
tól.“ — Az „Ellenőr“ után.

Az amsterdámi egyházakról következő statisztikai ada­
tokat olvasunk egy angol egyházi lapban : németalföldi 
reformált egyház, 10 templom, körülbelől 30,000 tag; fran- 
czia reformált egyház, 2 templom, 4 lelkész, és 2354 tag ; 
angol reformált egyház, 1 templom, 1 lelkész; árminiánusok 
1 templom, 2 lelkész, 834 tag; keresztyén reformált egy­
ház, 1 istenitiszteleti helyiség, 185 tag; evangélikus refor­
mált egyház, 2 istenitiszteleti helyiség és 5 lelkész; vissza­
állított evangélikus lutherán egyház, 1 templom, 4 pap, 4729 
tag; egyesült mennoniták, 1 templom, 3 lelkész és 3408 
tag; római katholikusok, 19 templom, 69 pap és 65,000 
tag; régi püspöki egyház, 2 istenitiszteleti helyiség és 181 
tag; angol püspöki egyház, 1 templom; holland-izráelita 
egyház, 8 istenitiszteleti helyiség és 3000 tag; és a portu­
gál-izraelita egyház, 1 istenitiszteleti helyiség és 3000 tag.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : Joó István. 

Főmunkatársak:

Békési GyulaTóth Sámuel.

Debreczen, 1879. nyomatott Kutas! Imre gyorssajtóján.


